

“茶产业+”激活乡村文旅“新业态”

当前，“春日经济”正持续升温，常州金坛激活“茶+”产业链，深挖茶叶的经济、生态、旅游价值，积极探索产业融合发展，在助力茶农增收的同时带来新的消费业态。

近日，金坛茅山逍遥茶旅线路正式发布，以茶旅线路为载体，串联起东方盐湖城、茅山茶海等景点，让游客在体验茶文化的同时解锁金坛“好风景”。

茶产业和旅游业是关联性极强的两大产业，茶产业赋予旅游业新的内涵，旅游业则助推茶产业更新升级。经过多年布局发展，金坛将生态旅游和茶园风光、茶文化相结合，着力发展茶园休闲观光游，已初步形成“以茶促旅、以旅带茶、茶旅共融”的发展格局。金坛春茶推荐官吕敏介绍：“到山上体验采茶、品茶，并通过一日游感受金坛经济文化，是十分好的选择。”

茶园变“公园”、茶山变“金山”。金坛茶产业发展越来越红火，乡村旅游发展风生水起，在茶俗体验、茶园度假等领域探索创新，不断丰富茶艺、茶宿等业态。茅山茶海以茶为主题，把茶叶生产、科普教育、科技示范、休闲观光、餐饮购物融为一体，并开展20余项茶事体验主题活动。江苏茅山茶海有限公司总经理尹娟表示，通过茶艺科普、茶叶产品加工、茶文化展示以及茶叶衍生品开发等，构建全产业链模式，游客可以

体验全产业链中的各个环节。

茶叶嫩芽随春至，缕缕茶香漫茅山。得益于良种良法的大力推广，金坛茶叶品质和产量得到进一步提升。在薛埠镇一家茶园里，嫩绿的芽尖立满枝头，采茶工穿梭于茶丛间，娴熟地采摘颗颗香茗。虽然经历了冻雨、倒春寒，但茶叶品质丝毫不受影响，反而比去年还要好，最主要的原因是肥料使用得当。

茶叶品种直接影响品质和产量，金坛大力推广物理防治、生物防治等绿色病虫害防控技术，不仅提高了茶叶品质和产量，还让茶农的“口袋”鼓起来。一批农业科技型企业切实加强品种选育和繁育技术研究，逐步建立良种示范基地，不断改良茶叶品种，优化种植结构。

茶叶生产属于劳动密集型产业，尤其是采茶环节，需要在茂密的茶树枝中识别嫩芽，大多靠的是采茶工丰富的经验。金坛正加快推广机械化采茶，助力茶叶“抢鲜”，降低人工成本。

伴随着发动机轰隆隆的声音，由采摘装置和鲜叶收集装置组成的采茶机在茶树中穿梭。几分钟后，便完成了一片茶地的采摘。金坛积极探索茶园新机械研发与应用，并组建了12支机械化专业队伍，辐射服务涉茶经营主体及茶农，不仅节约茶园管理人工成本，还极大地提高茶园标准

化管理水平。

炒茶是茶叶生产中最为重要的一环，也是决定茶叶品质的重要一环。在一家茶企的生产车间内，阵阵茶香沁人心脾，全自动化生产线上，各种茶叶生产设备正在运转，工作人员忙着对当日采收的春茶进行加工。这些经验丰富的炒茶大师，对每一步的温度、火候、炒制时长都有讲究。

近年来，金坛按照“品质立茶、科技兴茶、文化美茶、品牌强茶”发展思路，推广生态种植、绿色种植方式，通过茶叶加工机械化、规模化、标准化，提升茶叶品质与价值、产品与品牌价值、产业规模与效益，推动茶产业发展，促进茶农增产增收。

小小茶叶，一头连着千万茶农，一头连着消费者和游客。金坛以景区化思维提升打造生态茶园、茶业基地，培育以茶产业为中心，集旅游观光、生态体验、休闲度假于一体的全域旅游新业态，打造“茶林相间、花香茶海、色彩纷呈、四季辉映”的茶乡美景，带动茶园增效、茶叶增产、茶农增收，“茶产业+”融合发展之路越走越宽。

薛埠镇党委委员、宣传委员谢杏林表示，结合东方盐湖城、花谷奇缘、茅山森林世界以及茅山茶海等景区，以茶产业为纽带，连接景区旅游资源，让游客在茅山观茶景、品茶饮、观茶技、宿茶居，“沉浸式”体验金坛茶文化。（常文旅）

线上分析研判 线下精准执法

随着一声清脆的提醒铃声，一条由常州市交通运输综合行政执法支队指挥中心派发的任务工单已经传输到了执法人员的手持执法终端上。工单上明确要求核实常州某危险品运输企业联网联控考核排名倒数5名原因，同时注明了任务的执行时间、地点及人员。随后执法人员立即前往企业进行检查，原来是因为该企业一名驾驶员超速行车被动态监管系统监测到后对企业考核进行了扣分。经核实，企业在接到系统报警提示后立即制止了驾驶员超速行为，事后该名驾驶员已经受到企业的教育和经济处罚，随后执法人员对公司相关负责人进行约谈并形成记录，最终通过执法终端线上反馈至指挥中心审核闭环。

四月，指挥中心根据全市“两客一危”企业动态监管通报，分类汇总各项数据指标排名倒数的企业，形成16家重点企业检查闭环名单。随后根据职责划分，派发至各个执法人员手中。根据任务工单注明的重点检查事项，执法人员一针见血指出企业存在的问题，并根据相关法律规定进行约谈，下达限期整改通知书或行政处罚。上述企业就在名单之列。目前指挥中心共派发的16张任务工单，已全部实现闭环。

今年以来，常州交通执法指挥中心发挥数据感知、预警、研判功能，依托“守护2.0”系统，尝试从各类报警信息中提取高价值线索，经过前期线上分析研判、“非现场”取证等手段对违法行为进行初步查证。“线上”分析研判大大提高了执法的精度和准度，将“人海战”转变为“数据战”，用“技防”补充“人防”。“线下”接到任务工单的执法人员，依据详细线索，不用再与违法者“周旋”。同时还避免了检查过频、重复执法、无限扩大检查范围等问题，创造了对监管对象“无事不扰”的良好营商环境。

据悉，今年“五一”假期期间，常州交通执法支队进一步发挥指挥中心执法数据分析效能，针对假期期间旅客运输、危险品运输等重点领域加大监测力度，及时发现违法线索形成工单，迅速指派执法力量前往现场检查。凭借“线上”、“线下”紧密配合，运用“派单制”精准执法，为假期交通运输市场平稳有序运行保驾护航。（刘正楠）

丹金船闸喜获创意锦旗

5月10日下午，常州市船闸管理中心丹金船闸管理所迎来了一面与众不同的锦旗，其独特的设计和温馨的寓意成为了一道亮丽的风景线。锦旗以360度环绕式的“赞”和“靠谱！”字样为特色，不仅创意十足，更彰显了船主对丹金船闸工作人员的感激之情。

这面锦旗背后的故事源自一天前的紧急情况。5月9日下午3时许，停靠在丹金船闸下游泊位的“浙长兴货3329”号船舶，在即将启航之际，突遭电路故障导致舵机失效，情况十分紧急。面对这一突发状况，船上的船员们焦急万分，不知所措。

丹金船闸的工班人员朱玉龙和徐荆杰及时发现了这一情况。他们迅速上前询问，并通过高频与船员保持沟通，安抚他们的情绪。同时，他们将情况迅速上报，并启动了应急响应机制。船闸应急小组成员丁志毅迅速赶到现场，协助检查故障，紧急联系专业维修人员前来维修。经过30多分钟的紧张维修，船舶的电路故障终于得到了解决，机器重新启动，运转正常。

第二天下午，“浙长兴货3329”的船主通过高频联系到丹金船闸的工作人员，告知已在上游停靠，并带来了一面创意锦旗做为礼物，船主说这是女儿出主意找广告公司制作的。

这面锦旗不仅是对丹金船闸工作人员贴心服务的认可，更是对他们专业能力和应急处理能力的肯定。（薛程 盛雯 邵长株）

交通执法假日护“常”平安

为积极应对“五一”小长假客流高峰，保障常州客、货运市场平稳有序，常州市交通运输综合行政执法支队对“五一假期”出行的客流量

进行预判，提前谋划，周密部署，要求各执法大队全员上岗，实行主要领导负责、分管领导带班责任制，明确各交通场站重要守护点位，全力维护客运秩序，确保重要交通场站不出现旅客滞留现象。同时加强常州站、常州北站、景区周边路口、高速道口等客流量及车流量较大的重点场所、重点路段和重点时段执法巡查频次，及时发现并处理非法违法营运车辆，为常州市民及来常旅客安全出行保驾护航。

**开展道路客运监管
确保客运市场稳定**

5月1日“五一”小长假首日，市交通运输综合行政执法支队组织执法力量，分别对常州客、货运输市场开展全方位“保通保畅”执法行动。行动期间，各执法大队加大路面巡查

与管控力度，紧盯各重点客货运输企业、客运站、高速道口、景区路口等重点路段，针对“两客一危”运输市场进行排查，每查一处，执法人员都仔细查看企业安全生产教育和培训记录、事故隐患排查治理、应急预案、车辆技术管理等资料台账，并随机抽查站内驻停的客运车辆，现场检查车辆灭火器、安全锤、三角牌、安全带、安全告知等安全设施设备配备及运行状况，对过期或不达标的安全设施要求立即整改，并叮嘱企业要严格落实好安全生产主体责任，加强从业人员安全教育培训，切实增强驾驶员的安全意识，坚决杜绝“三超一疲”违法违规现象。同时要结合动态监控管理与车辆实际运营情况，强化旅游包车资质的动态管理，确保证件、手续，合法齐全有效。

**规范出租车运营秩序
提升出行品质**

“五一”假日期间，为维护乘客合法权益，提升出租车服务水平及乘客出行品质，市交通执法部门节前开展多次联合约谈相关出租车公司以及网约车平台，并同步建立“派单制”执法模式和重点投诉快速处置机制，对12328、12345等平台投诉的相关问题立接立处。同时联合相关部门开展巡查执法工作，严厉打击“黑车”、“黄牛”，对于拒载、绕路、倒客、无资格证、计价器作弊等违法行为，发现一起严惩一起。

**加强水路执法监管
保障水路交通畅通**

5月1日，市交通执法部门出动海巡艇，实行分段分区动态巡航，对辖区水域桥梁的防撞设施，高空架设电缆、碍航设施，水上水下施工等开展

安全巡查。同时出动执法车辆进行配合，先后对东港码头、西港码头、圩塘渡口、中天钢铁码头等重点水域锚地进行了安全检查，并在船舶较集中的锚地、水路交叉口，开展水上交通秩序维护、船舶安全检查，同时向船民开展水上航行安全知识宣传。

**路政巡查常态化
清除路障保安全**

支队指令各执法大队在假日期间对辖区内重要国、省干线公路开展常态化路政巡查，重点对重要路段的标识、标牌、警示牌设施损坏情况进行排查，同时加大巡查力度及频率，纠正违规侵害路产路权现象。截至首日发稿，已发现违规施工作业1处，清除路障2处，劝离违规经营占道摆摊设点5处，及时纠正了可能影响车辆安全通行的违规行为，保障了干线公路畅通有序，有效地保护了路产路权，改善了公路通行环境保障群众安全出行。（刘正楠）

“政企研·安新运”护航新能源产业运输安全

随着常州市“新能源之都”建设的不断深化，锂电池产品运输需求逐年增长。常州市交通运输综合行政执法部门通过“政企研·安新运”品牌建设，探索并建立锂电池运输全链条监管服务新模式，推动新能源产业健康发展，保障新能源产业运输安全，为新能源行业运输提供更加优质的服务保障。

为促进监管部门、企业、专业技术研究机构之间的合作与交流，进一步推动“政企研·安新运”品牌建设，为新能源产业的运输安全保驾护航。日前，常州市交通运输综合行政执法支队组织召开“安新运”政企研合作与交流座谈会。此次座谈，理想汽车有限公司常州分公司、九号智能(常州)科技

有限公司、天合光能物流团队分别分享了企业在新能源产品运输过程中的实际需求和问题，专业技术研究机构解答了新能源产品运输的专业技术和经验，交通运输部门进一步解释了新能源运输相关的政策法规、行业动态等信息，三方就“安新运”政企研合作框架协议进行了商洽，为深入开展合作打下坚实基础。

同日下午，执法支队还组织开展锂电池运输专业知识培训会。培训采取“线上+线下”共同参与交流的方式，近300余执法人员参加此次培训，旨在进一步加强交通运输综合执法队伍建设，深入学习交流锂电池运输全链条监管专业知识，此次培

训是常州支队“政企研·安新运”品牌建设的系列活动之一，邀请到中国检验认证集团江苏有限公司专家，就锂电池道路运输相关法律法规及相关运输安全知识等进行了深入浅出的讲解，并用近年来锂电池运输典型案例诠释了锂电池安全运输的重要性。

下一步，常州交通运输综合行政执法支队将深入搭建“安新运”平台，通过涉企合规指导，为企业提供强有力的技术保障和政策支撑，让企业“安心运输”，通过平台让政府、企业、研究机构互通有无，让企业“不走夜道”，为企业点亮“安全路灯”。（毋迪）